
解：两式相减，得

２
ｘ２＋ｙ（ ）２ ２

ｘ２－ｙ（ ）２ － ２
ｘ２＋ｙ（ ）２ ＝０，

２
ｘ２＋ｙ（ ）２ ２

ｘ２－ｙ
２（ ）－１ ＝０．

∵ ２
ｘ２＋ｙ（ ）２ ≠０，

∴ ２
ｘ２－ｙ

２＝１．

两式相加，得 ４
ｘ４＋ｙ

４－２ｘ２＋ｙ
２＝６．

∴ ４
ｘ４＋ｙ

４＝６＋２ｘ２－ｙ
２＝７．

∴ 选Ａ．

四、整体相乘

例７．（２００３年全国初中竞赛）若实数ｘ，ｙ，ｚ满足ｘ

＋１ｙ ＝４
，ｙ＋ １ｚ ＝１

，ｚ＋ １ｘ ＝
７
３
，则 ｘｙｚ 的值为

．

解：三式相乘，得

ｘｙｚ＋ ｘ＋１（ ）ｙ ＋ ｙ＋１（ ）ｚ ＋ ｚ＋１（ ）ｘ ＋ １
ｘｙｚ＝

２８
３．

∴ｘｙｚ＋ １ｘｙｚ＝２．

∴ （ｘｙｚ－１）２＝０．

∴ｘｙｚ＝１．

例８．（２００４年全国初中竞赛）若实数ａ，ｂ，ｘ，ｙ满

足ａ＋ｂ＝ｘ＋ｙ＝２，ａｘ＋ｂｙ＝５，则

（ａ２＋ｂ２）ｘｙ＋ａｂ（ｘ２＋ｙ２）＝ ．

解：（ａ＋ｂ）（ｘ＋ｙ）＝（ａｘ＋ｂｙ）＋（ａｙ＋ｂｘ）＝４．

∵ａｘ＋ｂｙ＝５， ①

∴ａｙ＋ｂｘ＝－１． ②

∴ ①×②，得（ａ２＋ｂ２）ｘｙ＋ａｂ（ｘ２＋ｙ２）＝－５

欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌
欌

欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌欌
欌

氣

氣氣

氣

．

２０１０年全国初中数学竞赛（海南赛区）初赛试题

（本试题满分１２０分，考试时间：１２０分钟）

　　一、选择题（本大题满分５０分，每小题５分）

１．若ｘ为实数，则代数式｜ｘ｜－ｘ的值一定是

Ａ．正数　　　　Ｂ．非正数

Ｃ．非负数 Ｄ．负数

２．已知（ａ＋ｂ）２＝８，（ａ－ｂ）２＝１２，则ａｂ的值为

Ａ．１　　Ｂ．－１　　Ｃ．４　　Ｄ．－４

３．若ｂｋ＜０，则直线ｙ＝ｋｘ＋ｂ一定通过

Ａ．第一、二象限　　　Ｂ．第二、三象限

Ｃ．第三、四象限 Ｄ．第一、四象限

４．甲、乙两人下棋，甲获胜的概率为３０％，和棋的

概率为５０％，那么乙不输的概率为

Ａ．２０％　　Ｂ．５０％　　Ｃ．７０％　　Ｄ．８０％

５．已知２０１０２０１１－２０１０２００９＝２０１０ｘ×２００９×２０１１，

那么ｘ的值是

Ａ．２００８　　Ｂ．２００９　　Ｃ．２０１０　　Ｄ．２０１１

６．一项工程，甲建筑队单独承包需要ａ天完成，乙

建筑队单独承包需要ｂ天完成．现两队联合承包，那么

完成这项工程需要

Ａ． １ａ＋ｂ
天　　　　Ｂ．（１ａ＋

１
ｂ
）天

Ｃ．ａｂａ＋ｂ
天 Ｄ．１ａｂ

天

７．在平面上，如果点Ａ和点Ｂ 到点Ｃ 的距离分别

为３和４，那么Ａ，Ｂ两点的距离ｄ应该是

Ａ．ｄ＝１　　Ｂ．ｄ＝５　　Ｃ．ｄ＝７　　Ｄ．１≤ｄ≤７

１４

数学学习 ２０１１年第６期

智浪教育—普惠英才文库



８．如图１，在直角梯形ＡＢＣＤ中，ＡＢ∥ＣＤ，∠ＡＢＣ

＝９０°，动点Ｐ从点Ｂ 出发，沿Ｂ→Ｃ→Ｄ的线路匀速运

动至点Ｄ 停止．设点Ｐ运动的路程为ｘ，△ＡＢＰ的面积

为ｙ，如果ｙ关于ｘ 的函数图象如图２所示，则△ＢＣＤ

的面积是

图１ 图２

　　Ａ．３　　　Ｂ．４　　　Ｃ．５　　　Ｄ．６

图３

９．如图３，Ｃ 是⊙Ｏ 外

一点，ＣＡ，ＣＢ分别与⊙Ｏ相

切于点Ａ，Ｂ，Ｐ 是︵ＡｍＢ上一

点，若∠Ｃ＝ｘ°，则∠ＡＰＢ的

度数是

Ａ．ｘ°

Ｂ．（９０－ｘ２
）°　　Ｃ．（９０－ｘ）°　　Ｄ．（１８０－ｘ）°

图４

１０．如图４，在等腰直

角三角形 ＡＢＣ 中，∠Ｃ＝

９０°，Ｄ 为 ＢＣ 的 中 点，将

△ＡＢＣ 折叠，使点 Ａ 与点

Ｄ 重合，ＥＦ 为折痕，则ｓｉｎ

∠ＢＥＤ的值是

Ａ．３５　　Ｂ．
３
４　　Ｃ．

２
３　　Ｄ．

５
７

二、填空题（本大题满分４０分，每小题５分）

１１．已知点Ｐ 在直角坐标系中的坐标为（０，１），Ｏ

为坐标原点，∠ＱＰＯ＝１５０°，且Ｐ到Ｑ 的距离为２，则Ｑ

的坐标为 ．

１２．点Ａ，Ｂ是在数轴上不同的两个点，它们所对

应的数分别是－４，２ｘ＋２３ｘ－５
，且点Ａ，Ｂ到原点的距离相

等，则ｘ的值为 ．

１３．５０名学生中，会讲英语的有３６人，会讲日语的

有２０人，既不会讲英语也不会讲日语的有８人，则既会

讲英语又会讲日语的人数为 人．

１４．已知ｘ２＋ １ｘ２ ＝３
，且ｘ＜０，则ｘ＋ １ｘ

的值是

．

１５．设ｃ＜ｂ＜０＜ａ，ａ＋ｂ＋ｃ＝１，Ｍ＝ｂ＋ｃａ
，Ｎ＝

ａ＋ｃ
ｂ
，Ｐ＝ａ＋ｂｃ

，则Ｍ，Ｎ，Ｐ之间的关系是 ．

１６．如图５，已知矩形ＡＢＣＤ，ＡＢ＝２，ＢＣ＝３，ＭＢ

＝ＭＣ，则点Ｄ到ＡＭ 的距离为 ．

图５ 图６

　　１７．如图６，在梯形ＡＢＣＤ 中，ＡＤ∥ＢＣ，ＡＢ＝ＣＤ

＝ＡＤ＝１，∠Ｂ∶∠Ａ＝１∶２，Ｍ，Ｎ 分别是ＡＤ，ＢＣ的中

点，Ｐ是直线ＭＮ 上的一点，则ＰＣ＋ＰＤ 的最小值为

．

图７

１８．如图７，在平行四边

形ＡＢＣＤ 中，Ｐ 为ＢＣ 上任

一点，连结ＤＰ并延长交ＡＢ

延长线于Ｑ，则ＢＣＢＰ－
ＡＢ
ＢＱ＝

．

三、解答题（本大题满分３０分，每小题１５分）

图８

１９．如图８，△ＡＢＣ 是边

长为１的等边三角形，Ｐ是ＡＢ

边上的一个动点（Ｐ 与Ｂ 不重

合），以线段 ＣＰ 为边作等边

△ＣＰＤ（Ｄ，Ａ 在ＢＣ 的同侧），

连结ＡＤ．

（１）判断四边形ＡＢＣＤ的形状，并给予证明；

（２）设ＢＰ＝ｘ，△ＰＡＤ 的面积为ｙ，求出ｙ关于ｘ

２４
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的函数关系式，并求出△ＰＡＤ 面积的最大值及取得最

大值时ｘ的值．

２０．某单位欲购买Ａ，Ｂ两种电器．根据预算，共需

资金１５７５０元．购买一件Ａ种电器和两件Ｂ 种电器共

需资金２３００元；购买两件Ａ种电器和一件Ｂ 种电器共

需资金２０５０元．

（１）购买一件Ａ种电器和一件Ｂ 种电器所需的资

金分别是多少元？

（２）若该单位购买Ａ种电器不超过５件，则可购买

Ｂ种电器至少有多少件？

（３）为节省开支，该单位只购买Ａ，Ｂ两种电器共６

件，并知道获政府补贴资金不少于７００元；自己出资金

不超过４０００元；其中政府对Ａ，Ｂ两种电器补贴资金分

别为每件１００元和１５０元．请你通过计算求出有几种购

买方案？

参考答案

一、选择题

提示：

１．若ｘ≥０，则｜ｘ｜－ｘ＝ｘ－ｘ＝０；若ｘ＜０，则｜ｘ｜

－ｘ＝－ｘ－ｘ＝－２ｘ＞０，故选Ｃ．

２．由题意有ａ２＋２ａｂ＋ｂ２＝８，ａ２－２ａｂ＋ｂ２＝１２，两

式相减得４ａｂ＝－４，得ａｂ＝－１，故选Ｂ．

３．由ｂｋ＜０，知ｂ＞０，ｋ＜０或ｂ＜０，ｋ＞０，前者直线

经过第一、二、四象限，后者直线经过第一、三、四象限，

因而必经过第一、四象限，选Ｄ．

４．由已知条件知乙胜的概率为２０％，又和棋概率

为５０％，故乙不输的概率为７０％，选Ｃ．

５．由２０１０２０１１－２０１０２００９＝２０１０ｘ×２００９×２０１１，

２０１０２００９（２０１０－１）（２０１０＋１）＝ ２０１０ｘ×２００９×

２０１１，

则有 ２０１０２００９ ×２００９×２０１１＝ ２０１０ｘ ×２００９×

２０１１，则有ｘ＝２００９，选Ｂ．

６．两队联合承包每天完成工程的１ａ＋
１
ｂ
，完成这

项工程需要的时间为１÷（１ａ＋
１
ｂ
）＝ ａｂ
ａ＋ｂ
天．选Ｃ．

７．根据题意可知符合条件的点Ａ和点Ｂ 分别在以

点Ｃ为圆心的两个同心圆上．故选Ｄ．

８．由图象可知，直角梯形的高ＢＣ＝２，上底ＣＤ＝

３，所以Ｓ△ＢＣＤ＝
１
２×２×３＝３

，选Ａ．

９．分别连结ＯＡ，ＯＢ，则ＯＡ⊥ＣＡ，ＯＢ⊥ＣＢ，即可

求得，选Ｂ．

１０．由已知条件知∠ＥＤＦ＝４５°，由三角形外角性

质得∠ＣＤＦ＋４５°＝∠ＢＥＤ＋４５°，∴ ∠ＢＥＤ＝∠ＣＤＦ．

设ＣＤ＝１，ＣＦ＝ｘ，则ＣＡ＝ＣＢ＝２，所以ＤＦ＝ＦＡ＝２－

ｘ，在Ｒｔ△ＣＤＦ中，有ｘ２＋１＝（２－ｘ）２，解得ｘ＝３４
，所

以ｓｉｎ∠ＢＥＤ＝ｓｉｎ∠ＣＤＦ＝，选Ａ．

二、填空题

１１．（１， 槡１＋ ３）或（－１， 槡１＋ ３）；在直角坐标系中，

以Ｐ（０，１）为顶点，作出∠ＱＰＯ＝１５０°可求得．

１２．由２ｘ＋２３ｘ－５＝４
解得ｘ＝１１５．

１３．英语、日语至少会一门的人数为５０－８＝４２

人，设既会英语又会日语的为ｘ人，则只会英语的为（３６

－ｘ）人；只会日语的为（２０－ｘ）人，于是得（３６－ｘ）＋ｘ

＋（２０－ｘ）＝４２，解得ｘ＝１４．

１４．由ｘ２＋１ｘ２ ＝３
，得ｘ２＋２＋ １ｘ ＝５

，所以（ｘ＋

１
ｘ
）２＝５．又ｘ＜０，所以ｘ＋１ｘ 槡＝－ ５．

１５．由ａ＋ｂ＋ｃ＝１可得１＋ｂ＋ｃａ ＝１ａ
，则Ｍ＝ｂ＋ｃａ

３４
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＝１ａ－１
，同理Ｎ＝ａ＋ｃｂ ＝１ｂ－１

，Ｐ＝ａ＋ｂｃ ＝１ｃ－１．

由ｃ＜ｂ＜０＜ａ，得１ａ＞
１
ｃ＞

１
ｂ
，１
ａ－１＞

１
ｃ－１＞

１
ｂ－１

，∴ Ｍ＞Ｐ＞Ｎ．

１６．过Ｄ作ＤＧ⊥ＡＭ，则有

２×３＝１２ＡＭ
·ＤＧ＋ＡＢ

·ＢＭ
２ ×２，ＤＧ＝２．４．

１７．槡３；当Ｐ在对角线ＡＣ 与ＭＮ 的交点处时ＰＣ

＋ＰＤ最小．

１８．１；∵ ＢＣＢＰ＝
ＡＤ
ＢＰ＝

ＡＱ
ＢＱ
，

∴ ＢＣＢＰ－
ＡＢ
ＢＱ＝

ＡＱ
ＢＱ－

ＡＢ
ＢＱ＝

ＡＱ－ＡＢ
ＢＱ ＝ＢＱＢＱ＝１．

三、解答题

１９．（１）四边形 ＡＢＣＤ 是

梯形或菱形，证明如下：

①当点 Ｐ 不与点Ａ 重合

时，

∵ △ＡＢＣ与△ＣＰＤ都是等边三角形，

∴ ∠ＡＣＢ＝∠ＤＣＰ＝６０°，∴ ∠１＝∠２．

又ＡＣ＝ＢＣ，ＤＣ＝ＰＣ，∴ △ＡＤＣ≌△ＢＰＣ，

∴ ∠ＤＡＣ＝∠Ｂ＝∠ＢＣＡ＝６０°，

∴ＡＤ∥ＢＣ．

又∠１＝∠２＜６０°，

∴ ∠ＤＣＢ＜１２０°，即∠Ｂ＋∠ＤＣＢ＜１８０°，

∴ＤＣ与ＡＢ 不平行，

∴ 四边形ＡＢＣＤ是梯形．

②当点Ｐ与点Ａ 重合时，ＰＣ与ＡＣ重合，此时ＡＢ

＝ＢＣ＝ＣＡ＝ＡＤ＝ＤＣ，四边形ＡＢＣＤ 是菱形，综上所

述，四边形ＡＢＣＤ是梯形或菱形．

（２）由（１）知∠ＢＡＤ＝１２０°，ＡＤ＝ＢＰ＝ｘ，过Ｐ 作

ＤＡ 延长线的垂线ＰＭ，Ｍ 为垂足，则∠ＰＡＭ＝６０°，

∠ＡＰＭ＝３０°．

又ＢＰ＝ｘ，ＡＢ＝１，∴ＡＰ＝１－ｘ，

∴ＡＭ＝１２
（１－ｘ），ＰＭ＝槡３２（１－ｘ）．

∴ｙ＝１２ＡＤ
·ＰＭ＝１２ｘ

·槡３
２
（１－ｘ）

＝－槡３４（ｘ
２－ｘ）

＝－槡３４（ｘ－
１
２
）２　＋槡３１６（０＜ｘ＜１）．

当ｘ＝ １２
时，ｙ 取最大值为槡３１６，即当 ｘ＝

１
２
时

△ＰＡＤ面积取得最大面积为槡３１６．

２０．（１）设购买一件Ａ种电器和一件Ｂ 种电器所需

的资金分别为ａ元和ｂ元．依题意得

ａ＋２ｂ＝２３００，

２ａ＋ｂ＝２０５０
烅
烄

烆 ．
　解之得

ａ＝６００，

ｂ＝８５０
烅
烄

烆 ．
（答略）

（２）设该单位购买Ａ，Ｂ两种电器分别为ｍ 件和ｎ

件．则

６００　ｍ＋８５０ｎ＝１５７５０，ｍ＝－１７１２ｎ＋
３１５
１５．

∵Ａ种电器不超过５件，

∴ －１７１２ｎ＋
３１５
１５≤５．

∴ｎ≥１５，即可购买Ｂ种电器至少有１５件．

（３）设购买Ａ种电器ｘ件，则购买Ｂ种电器为（６－

ｘ）件，依题意得：

５００ｘ＋７００（６－ｘ）≤４０００，

１００ｘ＋１５０（６－ｘ）≥７００
烅
烄

烆 ．

解之得１≤ｘ≤４．

∵ｘ取整数，∴ｘ＝１，２，３，４．即共有４种购买方

案．

４４
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